

“教练也才拿到证”“真机实操不足5小时”“包上岗只是打零工”……

火热背后,无人机培训藏了哪些“坑”

近年来,无人机培训异常火热,不少机构打出“包取证”“包就业”等噱头,抢占培训市场。“新华视点”记者调查发现,无人机培训繁荣景象背后,行业泥沙俱下。无资质办学、虚假承诺等乱象频发,不少人因此上当受骗。

无人机培训日趋火热,大量新机构涌入

2024年1月1日,《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》施行。持有CAAC无人机执照,成为行业从业准入门槛;此外,无人机执照也是申报空域、申请航线的必备条件。

无人机考证日趋火热,也为众多培训机构带来商机。天眼查数据显示,截至12月15日,今年无人机培训相关企业注册数量已超过15500家;而去年同期仅为4200多家。

今年3月,河南的汪先生在短视频平台刷到一则“无人机免费培训”的内容。心动的他报了名,并缴纳了1万元押金。可培训还没结束,这家培训基地就因为纠纷问题关闭。后经调查,这家基地所属公司没有《民用无人机驾驶员训练机构合格证》,属于无资质机构。

今年7月,杭州市民李先生与一家教育机构签订无人机培训合同,在缴纳了9800元培训费后发现,这家机构并没有合同规定的培训项目。李先生被转交其他机构培训。当李先生要求退还全部费用时却遭到拒绝。记者在民用无人驾驶航空器综合管理平台查询发现,这家机构在该平台并无备案。

有业内人士透露,无人机培训行业进入门槛并不高,投入三四十万元,买十几台教练机,再请七八名教员,申请固定空域后,便可以开门招生。目前行业内不少机构并不具备培训资质,于是通过“挂靠”“加盟”



商海春作 新华社发

等方式来开展业务。一些新成立的培训机构,即便有相关资质,教学质量也难以保证。

“我的教练也是才拿到证的新手。”“教练不给我指导,只是让我一遍遍在家练习模拟器。”“承诺真机实操20小时,实际不足5小时。”不少学员在社交平台吐槽。“培训基地是以考证为主,别的技能我们管不了那么多。”天津一家无人机培训机构工作人员说。

低价引流、多次收费,“推荐就业”或是噱头

“抢滩低空经济新赛道”“政策红利下的黄金职业”“毕业生入职起薪碾压同龄人”“25天无人机培训包就业”……记者检索发现,微博、小红书、抖音等社交平台存在大量无人机飞手考证广告。

记者随机联系其中几家机构了解到,这些机构的培训费用从4000元到2万元不等,培训周期从20天到数月不等。

不少学员抱着“拿到证书就能轻松入行”的期待,兴冲冲报名缴费学习,却遇糟心事。

“刚报名就花了1万多元,后来又陆陆续续花了不少钱。”来自河南的郝先生告诉记者,他参加某机构的无人机培训,交完报名费后,机构又让交1万多元伙食住宿费。历经4个月拿到证后,他发现学的东西不太实用,无奈之下,又向机构交了9800元学习专项技能,前后花了3万多元。

“现在机构众多,为了抢人

头,有的机构低价引流,但是后续在培训、考试过程中,场地费、考试费、补考费、教练选择费、无人机使用费等各种费用就会接踵而来。”郝先生说,一旦入坑,就只能硬着头皮交费。

今年7月,上海的顾女士被一则无人机培训广告吸引,就为自己尚未成年的孩子报了名。“我给孩子报的是6000元的初级班,课程上了一大半,一次都没实飞过;教练又让孩子缴费2.9万元升级中级课程。”顾女士感觉被骗,将相关情况反映给有关部门。经查,该机构未取得相关培训机构办学许可,涉嫌擅自设立民办校外培训机构、消费欺诈和虚假宣传等情况。

还有一些培训机构在招生中承诺“包就业”“推荐就业”,但有学员培训结束后发现,这类承诺并不靠谱。一名学员告诉记者:“招生时说拿证就能包上岗,最后只是给我推荐了一个工地上的临时任务。”

记者以学员身份咨询一家承诺“包就业”的培训机构。工作人员说:“包就业就是跟我们公司签合同,成为公司的飞手;公司在全国范围内找业务,然后分配给飞手们做,但收入要跟公司分成。”

天津市无人机应用协会会长陈宝琪等人士认为,培训机构无序扩张不利于行业健康发展,希望有关部门加大监管力度,杜绝不合规机构钻漏洞;行业内部也应出台自律公约,规范市场秩序,引导企业经营好口碑。

新华社

热搜·事件

天津一医院护士更衣室被曝遭偷拍 博主提交证据,警方已介入调查

12月17日,有博主在网络平台爆料,天津某医院护士站更衣室被人安装摄像头,多名护士更衣过程遭偷拍,相关视频在不雅网站流传,此事迅速引发社会关注。

扬子晚报/紫牛新闻记者联系到爆料博主。据其介绍,他于12月9日在一不雅网站发现多段偷拍视频,镜头高度与更衣室桌子齐平,画面中多名女性先后脱下便装换上护士服,下班后再换回便装,护士服上的医院名称能识别出来。通过医院名称排查,博主发现全国共有4家同名医院,其中天津有2家。结合视频中护士的口音等蛛丝马迹,最终锁定事件发生在天津,并于12月11日向当地派出所报警。

博主透露,此次流出的偷拍视频包括原始片段和剪辑版本,总时长约30分钟。报警后,天津西青区公安分局中北派出所介入。民警曾与博主联系核实情况,但未告知具体调查进展。博主表示,他已将网站信息、原始视频及判断依据等全部提交给警方,全力配合调查。

媒体记者联系该医院核实情况时,一名工作人员称“不知情”,医院办公室工作人员则表示尚未关注到此事,会上报负责人并配合警方调查。

中北派出所工作人员回应,此事目前仍在调查处理中,后续将根据事件社会影响情况决定是否对外公布进展。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张冰晶

业主家中点火并让物业通知撤离 珠海当地回应:火情已扑灭,无人员伤亡

12月18日,扬子晚报/紫牛新闻记者注意到,有网传聊天记录显示,广东珠海绿景玺悦湾(南区)小区的业主群内,一名业主突然发消息称其要点火烧房子,并要求物业管家通知其他业主离开。

据网传相关聊天记录,18日13点48分,该小区一名业主在业主群内发布消息称,“某栋某(单元)的业主住客请离开,我要烧房子”,并要求物业管家通知单元楼内的其他业主撤离,同时还发布了家中床铺堆满被子的照片。

群内多名成员随即提醒物业管家处理,13点57分,有人员反馈已抵达涉事业主家门口。但该业主在群内表示“已经烧起来了”,并发送了一张可见火光的屋内照片。另有网传视频显示,有楼栋一房间内冒出黑烟。

18日下午,扬子晚报/紫牛新闻记者致电绿景玺悦湾(南区)小区物业公司,但电话无人接听。一名在该小区附近工作的房屋中介告诉记者,该小区内确实发生了火情,但不清楚是否人为纵火。

同日,珠海市南屏镇人民政府办公室工作人员向记者回应称,火情已第一时间被扑灭,没有人员伤亡。

另据红星新闻报道,该物业公司工作人员称,涉事业主被警方带走调查,目前仍在调查中。辖区南屏派出所接线民警回应称,目前正在处理此事。同时,东桥社区居委会工作人员证实,目前火已扑灭,社区工作人员已经派人前往处理,关于业主纵火原因,还要等具体调查结果。

扬子晚报/紫牛新闻见习记者 鲁玥

苏银金管家

SU YIN JIN GUAN JIA

共创未来 相伴成长

苏银金管家服务客户4周年









苏银金管家 聚焦企业经营管理,打造结算与融资一体化综合金融服务平台。



95319
www.jsbchina.cn

江苏银行